

Notă informativă
la proiectului hotărârii Guvernului cu privire
la modificarea unor acte normative
(modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1478/2002
și a Hotărârii Guvernului nr. 108/2005)

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul de act normativ a fost elaborat de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale în colaborare cu Casa Națională de Asigurări Sociale .

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite:

Proiectul a fost elaborat în scopul executării prevederilor *Legii nr. 289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale* și ale *Legii nr. 315/2016 privind prestațiile sociale pentru copii*, urmare a modificărilor operate în legea vizată prin *Legea nr. 241/2023 pentru modificarea unor acte normative (în vigoare din 01.01.2024)*, precum și prin *Legea nr. 404/2023 pentru modificarea unor acte normative (eficientizarea mecanismului de acordare a unor prestații sociale copiilor cu dizabilități și familiilor cu copii) (în vigoare din 01.01.2024)*, implementarea cărora necesită operarea modificărilor în *Hotărârea Guvernului nr. 1478/2002 cu privire la indemnizațiile adresate familiilor cu copii și în Hotărârea Guvernului nr. 108/2005 privind aprobarea Regulamentului cu privire la condițiile de stabilire, modul de calcul și de plată a indemnizațiilor pentru incapacitate temporară de muncă.*

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Nu se aplică.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi:

Prezentul proiect prevede aducerea concordanță a prevederilor Hotărârii Guvernului nr.1478/2002 cu privire la indemnizațiile adresate familiilor cu copii și a Hotărârii Guvernului nr. 108/2005 privind aprobarea Regulamentului cu privire la condițiile de stabilire, modul de calcul și de plată a indemnizațiilor pentru incapacitate temporară de muncă cu prevederile *Legii nr. 289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale*, urmare a modificărilor operate în legea vizată prin *Legea nr. 241/2023*, precum și prin *Legea nr. 404/2023*.

Astfel, prin *Legea nr. 241/2023* au fost adoptate următoarele modificări:

I. Flexibilizarea concediului paternal pentru a oferi posibilitatea taților de a beneficia de concediu paternal în fracțiuni;

II. Asigurarea la o indemnizație echitabilă pentru părinții care se află în concedii de îngrijire a copilului, consecutiv pentru doi sau mai mulți copii și realizează activitate profesională.

III. Instituirea mai multor concedii sociale pentru părinții care sunt în proces de adopție, au adoptat un copil sau au plasat un copil în Serviciul de tutelă/curatelă în familia acestora.

IV. Oferirea indemnizației paternale și pentru creșterea copilului liber-profesioniștilor.

Totodată, prin Legea nr. 404/2023 s-au adoptat modificările ce țin de modernizarea serviciilor publice și prestarea serviciilor proactive de către Casa Națională de Asigurări Sociale (CNAS) prin excluderea necesității de depunere a cererilor de solicitare a unor prestații sociale adresate copiilor și familiilor cu copii, prin posibilitatea acordării acestor prestații sociale din oficiu de către CNAS în baza informației disponibile în sistemele informaționale naționale.

Modificările operate la *Legea nr. 315/2016 privind prestațiile sociale pentru copii* țin de acordarea posibilității stabilirii de către CNAS a indemnizațiilor lunare de suport pentru creșterea până la vârsta de 3 ani a copiilor gemeni sau a mai multor copii născuți dintr-o singură sarcină potențialelor beneficiari în mod automat în baza datelor disponibile în sistemele informaționale naționale fără a fi necesar de a fi depusă cererea cu pachetul de documente necesar de către potențialii beneficiari.

În contextul modificărilor operate, în cazul stabilirii prestațiilor vizate proactiv din oficiu, CNAS în procesul de notificare a beneficiarilor de prestații va utiliza canalele de informare, reglementate de legislație.

Modificările operate la art. 18 alin. (7) din *Legea nr. 289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale* țin de acordarea din oficiu a indemnizației lunare pentru creșterea copilului mamei asigurate sau tatălui asigurat (în cazul în care mama nu îndeplinește condițiile de stabilire a indemnizației), fără a fi necesară depunerea cererii din partea solicitantului, în baza datelor disponibile în sistemele informaționale de stat. Totodată, stabilirea indemnizației din oficiu se va realiza conform opțiunii până la împlinirea vârstei de 3 ani a copilului cu posibilitatea ulterioară de a solicita modificarea opțiunii pentru perioada de 12 luni sau pentru perioada de 24 luni.

De asemenea, se propune data intrării în vigoare a prezentului proiect de hotărâre din data publicării acestuia în Monitorul Oficial și aplicarea noilor prevederi din 01.01.2024, reieșind din faptul că modificările operate prin Legea nr. 241/2023 și Legea nr.404/2023, care au servit ca temei pentru elaborarea prezentului proiect, au intrat în vigoare din 01.01.2024.

5. Fundamentarea economico-financiară:

Prezentul proiect de act normativ nu necesită alocare de mijloace financiare suplimentare, deoarece acesta este elaborat în scopul executării prevederilor Legii nr.289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale și ale Legii nr. 315/2016 privind prestațiile sociale pentru copii, urmare a modificărilor operate în legea vizată prin Legea nr. 241/2023 și prin Legea nr. 404/2023.

Potrivit informației parvenite din partea Casei Naționale de Asigurări Sociale, în anul 2024 modificările operate vor viza circa 33115 mame care vor beneficia de indemnizație unică la naștere, 71346 copii care vor primi indemnizație lunară pentru creșterea copilului până la vârsta de 3 ani și 43000 copii vor beneficia de indemnizație lunară pentru îngrijirea copilului până la vârsta de 2 ani, cca 3079 de copii, familiile

căroră vor beneficia de indemnizație lunară de suport pentru creșterea copiilor gemeni sau pentru mai mulți copii născuți dintr-o singură sarcină pînă la vîrsta de 3 ani.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare:

Proiectul dat nu va necesita operarea modificărilor în alte acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului:

Anunțul privind inițierea elaborării proiectului actului normativ a fost plasat pe pagina electronică: particip.gov.md și poate fi accesat la următorul link: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11755.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul și nota informativă la proiect vor fi plasate pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md și pe pagina web oficială a Ministerului Muncii și Protecției Sociale.

8. Constatările expertizei anticorupție

Se va completa urmare efectuării expertizei de către Centrul Național Anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate.

Nu se aplică.

10. Constatările expertizei juridice

Se va completa urmare efectuării expertizei de către Ministerul Justiției.

11. Constatările altor expertize

Nu se aplică.

Ministru

Alexei BUZU